

关于水利工程中泵站建设施工管理探讨

陶虎兵

宁夏水利水电工程局有限公司 宁夏 石嘴山 753000

摘要：如今，随着我国现代社会经济的不断发展，水利工程项目建设在其中发挥着非常重要的推动作用。在水利工程项目施工中，泵站建设在其中占据着非常重要的核心地位，因此，要想在更大程度上提升人们生活水平和质量，就必须采取先进的施工技术与措施，从而促进泵站建设水平的提升。但是，因为受到多方面因素的影响，导致目前在水利工程泵站建设中还存在着一定的问题，这就需要将相应的施工管理工作进行全面落实，从而在整体上提升水利工程建设水平。主要针对目前水利工程中泵站建设现状进行了深入分析，并结合实际情况提出了一些有效的施工管理措施，希望能为相关人员提供合理的参考依据。

关键词：水利工程；泵站建设；施工管理；措施

引言

随着现代生活对水利工程的需求不断增大，越来越多的水利工程得以建设，为了保证水利工程社会职能的有效发挥，做好对其建设研究意义重大。泵站作为水利工程的重要组成部分，其施工质量往往会影响水利工程的实际运营效果，因此我们必须要进一步做好对泵站施工环节的管控，以水利工程泵站建设为基础的施工管理工作研究由此得以开展。

一、加强泵站建设施工管理的重要性

目前，在泵站建设过程中，因为受到多方面因素的影响，导致目前在施工过程中还存在着非常多的问题，比如，没有根据实际的施工状况与要求对施工材料进行合理选择，在施工中没有应用到先进的施工技术，以及部分施工人员综合素质水平达不到相应标准要求等，因为这些问题的存在，对泵站建设质量与水平提升带来了非常严重的影响。因此，在泵站建设中，必须将相应的施工管理工作进行全面落实，实现全方位的施工管理工作，保证在泵站建设中，每一个施工环境都能达到相应的质量标准要求，有效避免各种违法乱纪问题的产生，保证各项管理工作可以实现顺利开展。同时，在施工质量管理工作中开展之前，应该根据实际情况对管理规划以及管理目标等进行明确，并结合实际的施工要求对管理方案进行合理选择，并在整个过程中做好实施跟踪与记录工作，从而保证泵站建设在开展过程中能够满足一定的合理性与科学性等要求。

二、泵站建设中易出现的施工管理问题

1. 工程规划设计缺乏科学指导，未掌握施工流程

水利工程建设实践表明，水利工程泵站建设施工过程中，若工程规划设计的合理性不足，缺乏科学指导，与现实情况不符，就无法保证设计方案的科学性与可行性，所存在的设计隐患极易给整个水利工程建设埋下质量隐患。在泵站建设施工中，部分施工单位水平有限，在实际施工过程中部

分环节施工质量也并未达标等，这些问题都是水利工程泵站建设施工管理中必须要重视的内容。不仅如此，部分施工单位并未严格依照国家相关规定进行操作，对于电气操作等方面规范的掌握不到位，并不积极学习，这就无法保证工程质量。在水利工程中隐蔽性项目中，部分施工单位存在投机取巧的心理，导致整个工程建设存在极大的安全隐患。水利工程泵站施工过程中，部分施工人员并未掌握施工流程，对于泵站建设施工规范掌握不到位，并未明确泵站建设施工中的重点，导致水利工程泵站建设施工存在一定盲目性和随意性，这就极易出现施工质量问题。

2. 设计不合理

在泵站建设中，对于施工复杂度较高的施工过程，现场规划、施工图纸、施工方案都对其顺利开展和质量水平，有着直接的影响作用。任何环节出现错漏都会造成不利的影响，甚至引发安全事故。但在不少工程中存着的过份注重和依赖以往的经验和方法，在设计中盲目自信，对现场施工的实际情况、设备情况等缺乏深入的了解，没有遵守相关的施工规范和标准严格进行设计，甚至缺乏现代的施工理念，对工程中的隐蔽环节缺乏足够的重视，工作疏忽而造成设计不合理，使后期施工进度和质量无法有效得到保证，对人力、物力以及自然环境都造成极大的浪费和破坏。

3. 施工过程中存在的问题

在水利工程泵站施工中，经常存在部分施工人员没有严格按照相关规范流程来开展施工工作，很多管理体系以及规章制度等得不到全面落实，经常面临各种违规操作问题的产生。同时，还存在部分施工人员不能对各项规定进行全面了解，同时无法对施工流程进行全面掌握，这也对泵站施工质量带来了非常严重的影响。在泵站建设施工中，需要相关部门之间加强有效的沟通交流，但是，存在部分部门往往没有按照规范的流程来开展施工工作，这不但会对泵站建设质量带来一定影响，同时也会导致项目无法在规定的工期之内

完成。

三、提升水利工作中泵站建设施工管理水平的相关策略

1. 构建信息化管理平台

如今，随着我国科学技术水平的不断提升，信息技术在各个行业中实现了非常广泛的应用。因此，在水利工程泵站建设中，要想在更大程度上提升施工管理水平，也应该将信息技术应用于施工管理工作中，在此基础上构建出完善的信息化管理平台。通常情况下，在泵站项目建设施工中，需要各部门与政府部门之间加强有效沟通与交流，所以在整个过程中涉及到的协调单位非常多，如果采用以往的人工管理方式，将会导致最终管理效果无法满足现代经济发展要求。因此，在泵站施工管理中，应该事先对数据库技术的合理应用，从而构建出相应的信息化管理平台，通过这种方式可以更好的处理各部门之间所涉及到的利益关系，同时保证最终可以达到非常好的协调效果。另外，在对信息化管理平台应用的基础上，可以同时发挥出施工管理、情报信息管理、财务管理以及施工进度管理等多项功能，从而保证在整个管理流程上能满足一定的完善性，将最终所产生的相关数据融入到系统中进行统一管理，从而为不同参与方提供可参考的信息数据，从而为泵站建设提供更好的服务工作。

2. 开展多方参与管理，保证工程建设质量

在泵站施工过程中，开展多方参与施工管理是保证工程建设质量的关键。施工管理作为一项以施工行为为基础的管理性工作，其管理内容涵盖整个施工过程中的每一个环节，所以施工管理工作复杂而繁琐。在实际施工过程中，施工管理人员要想保证自身工作的有效开展，就必须做好对整个工程的各方人员协作，让他们能够配合做好施工管理工作，以确保施工管理工作可以顺利地予以执行，为泵站建设质量带来保障。例如，在技术管理方面，虽然施工管理人员拥有专业技术人员，但其并没有参与整个工程的设计和施工，所以在具体工作中其无法完全掌握工程情况。在这一前提下，我们就需要技术部门配合，邀请技术工程师专门陪同进行相关工作，并做好讲解和记录，以确保技术管理工作能够有效完成。

3. 强化责任意识，提升从业者综合素质

为全面提升水利工作中泵站建设施工管理水平，保障水利工程建设整体质量，必须要强化工作人员的责任意识，确保其以饱满的热情和积极向上的态度参与到实际工作中，要爱岗敬业，对水利工程泵站建设施工管理中的各项事务加以认真处理。在信息时代下，可发挥信息技术的应用价值，提升泵站建设施工管理的信息化水平，科学应用先进设备，以提高泵站建设施工管理工作效率。相关从业人员应当具有较强的专业素质，并在实际工作中积极学习，不断提升自我，充分认识到泵站建设施工管理的重要性，为水利工程泵站安全运行能力的提升奠定良好的基础。当前水利工程泵站建设施工中，从业人员在综合素质上存在较大差异，安全意识也不够强烈，单位所提供的培训有限，导致从业人员并未深入掌握相关知识。因此在水利工程泵站建设中，要组织开展系统的综合技能培训，充分发挥从业人员的主观能动性，从而维护整个水利工程泵站的安全可靠运行。

结束语：综上所述，做好水利工作中泵站建设施工管理工作的研究是保证水利工程建设质量，发挥水利工程社会价值的关键措施。在实际工作中，我们要做好对泵站施工环境的分析，并以此为基础对可能出现的施工问题予以预判，并以此为基础进行管理工作的设计，在保证施工管理工作有效开展的同时，进一步有效规避泵站施工过程中可能出现的问题，由此做到按时保质地完成建设目标，在发挥泵站在水利工程项目中关键作用的同时，也为进一步推动我国水利工程建设的发展带来了支持。

参考文献：

- [1] 潘睿. 关于水利工作中泵站建设的施工管理探讨 [J]. 科技资讯, 2020, 18 (32) : 67- 68 , 73.
- [2] 张勇. 水利工作中泵站建设的施工管理研究 [J]. 居舍, 2019 , (15) : 147.
- [3] 靳宇, 杨国强. 水利工作中泵站建设的施工管理核心思路分析 [J]. 智能城市, 2019 , 5 (7) : 148- 149.
- [4] 张炜. 水利工程泵站建设中的施工管理 [J]. 河南水利与南水北调, 2019,48(12):62- 63.

通讯作者：陶虎兵；1985 年 8 月；男；汉；宁夏 隆德；宁夏水利水电工程局有限公司；项目副经理助理工程师；本科；水利水电；邮箱：673191963@qq.com